

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Franko concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIX.—Núm. 12.409

Martes 25 de Febrero de 1937

PARTES OFICIALES Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
22 DE FEBRERO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta División: En el frente de Calamocha atacó el enemigo, siendo rechazado, ocupándose, en la contracofensiva que tuvieron que realizar nuestras fuerzas, una fuerte posición. Se le hicieron al enemigo numerosos muertos, cogiéndosele cinco prisioneros, cuatro ametralladoras y diverso material.

En el sector de Jaca se batió a una partida enemiga, haciéndosele un muerto y varios heridos.

Sexta División.—Sin novedad.
Octava División.—Continuó el ataque enemigo contra nuestras posiciones en el frente de Asturias llevado a cabo en el día de ayer sobre Escamplero y Revellinos, ataque que efectuó el enemigo con grandes contingentes de las Brigadas Internacionales, sufriendo enormes pérdidas y dejando centenares de muertos en las laderas de nuestras posiciones.

La capital de Oviedo también sufrió el ataque de grandes contingentes enemigos y de material, que inútilmente fueron sacrificados en la tentativa ante la brillante resistencia con que se defendieron nuestras tropas.

Prisioneros rojos afirman que pasan de cuatro mil las bajas sufridas por los marxistas en el día de ayer, habiéndose llevado a cabo este ataque enemigo con nuevas unidades traídas del sector de Vizcaya.

Un oficial hecho prisionero asegura que la orden del gobierno rojo era la de sacrificar lo que hiciera falta para lograr un éxito moral que levantase los ánimos de las fuerzas rojas de Asturias que, desanimadas, no querían ya seguir combatiendo y para ello se emplearon nuevos batallones sacados de Bilbao.

El espíritu de la guarnición de Oviedo y el de todas las fuerzas nacionales de aquellos sectores es elevadísimo ante el duro castigo que infligió al enemigo.

Cuerpo de Ejército de Madrid.—Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad.
División reforzada de Madrid.—Escasa actividad en todos los frentes.

Ejército del Sur.—La orden de ataque general de las fuerzas rojas también alcanzaba al frente granadino. En el sector de Motril hicieron su aparición las fuerzas internacionales, que atacaron nuestras posiciones de Garnatilla, siendo rechazado y perseguido el enemigo en un brillante contraataque que nos permitió ocupar un nuevo puesto a vanguardia que da mayor solidez a nuestra línea avanzada.

El enemigo dejó en nuestro poder una veintena de muertos; una ametralladora y quince fusiles.

En Orgiva también atacó con intensidad el enemigo, siendo rechazado; se le cogieron por nuestras tropas 136 muertos.

En Sierra Nevada continuaron las operaciones de limpieza, batiendo a una partida enemiga, que dejó en nuestro poder tres muertos y cinco prisioneros.

Salamanca 22 de Febrero de 1937.
De orden de S. E. el general de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Habla Queipo de Llano

Comenzó anoche hablando de Marcelino Domingo y después de una página de su vida privada relató como a su hermano Francisco le habían asesinado en Benicarló porque ocultó en su domicilio la imagen del Santísimo Cristo del Mar, para que no fuese profanada por las turbas.

Cuenta luego la historia de D. Iba que comenzó como corista de teatro, y ahora potentado desde su periódico de Bilbao «El Liberal», ha atacado a los anarcosindicalistas por la caída de Málaga y los anarquistas han organizado una manifestación en Madrid en la que llevaban unos carteles que ponían a D. Iba como un trapo. En la Puerta del Sol los milicianos los recibieron a tiros y siguió una batalla campal en que resultaron muchos muertos y heridos.

La U. G. T. quiso organizar una contramanifestación de adhesión al Gobierno, pero hubo de desistir de ella en vista de la actitud de los anarcosindicalistas.

Narra la desobediencia de la Fal a la Generalidad y como se han desligado los comunistas de los socialistas en Cataluña.

Habla de un encuentro entre los guardias civiles rojos y los anarquistas. Estos apresaron a guardia y lo cosieron a puñaladas en la cárcel. Los guardias mataron entonces a 60 anarquistas.

Claro que sesenta son pocos cuando los rojos han matado 10.000 personas en Málaga, 20.000 en Valencia, 40.000 en Barcelona y 15.000 en Bilbao.

Lee luego el general la carta de un amigo suyo narrando parte de la odisea de unos presos en el «Quilates».

Sigue creyendo que el día 2 de Marzo estaremos en Madrid, aunque claro es que las cosas de la guerra están sometidas a muchas complejas circunstancias.

Habla de la escasez de médicos que tiene el Gobierno rojo hasta el punto de que los que tienen aprobados tres años de medicina, tras un curso de patología médica, pasan como ayudantes a los hospitales.

Otro avión francés, perseguido por cazas rojos, ha tenido que aterrizar en pleno campo. Se ha repetido el caso de aquel «Potez», perteneciente a la Embajada francesa, pues parece que también aquí se trataba de impedir que cruzara la frontera determinada individuo, que llevaba la prueba documental del salvajismo rojo. El portador de los peligrosos documentos consiguió escapar, y no pudieron hallarlo los rojos, cuando aterrizaron junto al avión que perseguían; pero se apoderaron de la maleta en que iban las pruebas acusatorias.

En este momento recibo un cheque de 400 libras esterlinas, que me remite un matrimonio holandés vecindado en Málaga, con destino al Ejército.

De operaciones, nada en el centro y en otros frentes.

El ataque iniciado ayer por el enemigo, entre Greda y Oviedo, continúa hoy con mayor intensidad, atacando los rojos en grandes masas. El combate sostenido tué de gran dureza, y el enemigo llevó la peor parte, siendo rechazado tan duramente y con tales pérdidas, que sus bajas se estiman en cuatro mil. Y, desde luego, fué rechazado en todas partes, sin que los nuestros perderían ni una sola posición.

También ha habido lucha violenta en el sector de Granada. En Motril atacaron principalmente hacia la parte de la Garnatilla, empleando internacionales; argelinos negros, en su mayor parte—¡oh, nuestros amigos los franceses!—Guardia republicana, Carabineros y Asalto. Nuestros soldados los rechazaron, y, pasando al contraataque, ganaron un vértice que da mayor solidez a nuestras posiciones. El enemigo sufrió bajas considerables, quedando en nuestro poder una ametralladora, 12 fusiles y 16 cadáveres.

Por la Parte de Orgiva, atacaron en este sector intensamente, y nosotros contestamos, rectificando nuestras líneas, para darles mayor solidez, hasta quedar bajo nuestro fuego el pueblo de Rubite. Quedaron sobre el campo 136 cadáveres marxistas y numeroso armamento.

En el sector de Alcalá nuestra artillería hizo fuego sobre grupos enemigos que fueron apercibidos al este de Santa Ana. En Sierra Nevada se advirtió la presencia de varios núcleos marxistas. Por esta parte continúan las operaciones de limpieza, habiéndose hecho hoy a los fugitivos 3 muertos y 5 prisioneros. Han sido localizadas dos partidas de huidos, y se realizan las operaciones necesarias para capturarlas.

Para el templo del Pilar

Desde hace una decena de años en todos ellos enviamos un óbolo para las obras del templo de la Virgen del Pilar de Zaragoza. Casi siempre con nuestro óbolo van aportaciones de otros devotos de la Virgen.

Hace poco enviamos 200 pesetas, y el Provisor y Vicario general de Zaragoza y respetable amigo nuestro don José Pellicer, nos acusa recibido en carta fechada el día 16 carta que no copiamos por tener carácter íntimo.

De ella solo copiaremos algunos párrafos: «Mañana haré una visita especial a la Santísima Virgen pidiendo por ustedes tan amantes y bienhechores de Ella, que les proteja maternalmente y como se merecen hijos tan constantes y fieles.

Las obras del templo avanzan mucho. Están quitando el último andamio y solamente faltará la ornamentación. Dedicó un momento especial para ese buen párroco, mártir, que era fiel devoto de la Santísima Virgen. En esta diócesis, en los pueblos, han asesinado unos cuarenta sacerdotes. ¡Cuanto crimen!

Diremos quien es este sacerdote a que ayude la autoridad eclesiástica de Zaragoza.

Se trata del arcipreste de Fuente Obejuna don José Castro Díaz. Fué asesinado y cuando recogieron el cadáver personas piadosas, hallaron en el traje un sobre envuelto. Dentro del sobre una moneda de 5 pesetas y una de a peseta y un rúlo en el sobre: don Daniel Aguilera, para las obras del templo del Pilar.

Se ha cumplido su deseo. Estas seis pesetas forman con otros siete óbolos y el nuestro las 200 pesetas que hemos enviado.

Que la Virgen del Pilar nos cubra con su manto y siga siendo la excelsa patrona de España, como es Madre nuestra.

La salud del Papa
Londres.—El médico que visita a Su Santidad, después de un detenido examen del venerable paciente, el domingo por la mañana, le prescribió un repaso absoluto.

En consecuencia, las audiencias pontificias han quedado suspendidas por unos días.

El virrey de Etiopía

Roma.—Después del atentado, el Mariscal Graziani está muy mejorado de las ligeras lesiones que sufrió.

También el general Lioffa mejora notablemente, habiendo desaparecido gran parte de la gravedad.

Dícese que el atentado es por cuestiones relacionadas con asuntos agrícolas.

La tranquilidad es completa en todo el territorio.

Abdis Abeba. Inmediatamente después de cometido el atentado contra el Virrey, se efectuaron dos mil detenciones.

El tribunal militar inició una serie de investigaciones para descubrir y juzgar a los instigadores del atentado conforme a las directrices dadas por Roma.

Destacamentos de la milicia realizaron pesquisas y operaciones de limpieza en algunos barrios sospechosos de la ciudad.

La ciudad está protegida por unos 30.000 hombres del Ejército. La calma reina entre la población.

Hacia el comunismo

París.—En un discurso que pronunció en Le el secretario del partido comunista, Thorez, anunció la próxima organización de un partido laborista unitario.

Se declaró convencido de que un buen día las minas, fábricas, bancos y la industria pesada, pasarán al poder de la clase obrera.

Nosotros nos apoderaríamos, gritó Thorez, de la dirección del Estado. Nuestro fin es una Francia fuerte bajo la bandera internacional.

Dijo que la no intervención era una comedia infame y lanzó un llamamiento a comunistas, socialistas, demócratas y ¡católicos! invitándoles a hacer causa común por los marxistas.

Ejemplo digno de imitar

La Cocina Económica atravesaba una vida difícil. Dios había puesto al frente de ella a ese hombre que en pleno dominio salvaje ha trabajado por ella como no trabaja más que la caridad cristiana.

Don Francisco Martín ha hecho por el comedor obras que solo conociéndolas pueden apreciarse.

Después Dios suscitó la persona de don Bruno Ibáñez que ha traído para la Cocina Económica tal abundancia de bienes que es una bendición de Dios. Gracias a su intervención, la Cocina Económica tiene los ingresos que tiene, y un hermoso local como el que le ha proporcionado.

Los obreros de la Porcelana han enviado al Comedor de Caridad 726 pesetas correspondientes al mes de Enero. He aquí una aportación que hemos querido subrayar.

El óbolo de estos obreros es altamente meritorio y debe servir de ejemplo para que lo sigan otras corporaciones y entidades.

Dios se lo pagará!

Fisiología y Educación El Medio Social como Factor de Educación

Estamos inmersos en el medio social como las células del cuerpo en su medio interior.

Mejor se proteje el cuerpo contra el mundo cósmico, que la conciencia contra el mundo psicológico, pues aquel se guarda contra las incursiones de los agentes físicos y químicos gracias a la piel y a la mucosa intestinal; mientras que la conciencia tiene sus fronteras abiertas a toda clase de incursiones intelectuales y espirituales del medio social.

La inteligencia de cada uno depende, en amplia medida, de la educación que ha recibido del medio en que vive de su disciplina interna y de las ideas corrientes en la época y en el grupo de que forma parte.

Gracias a los libros se hace posible vivir en un medio social poco inteligente y poseer una buena cultura. La formación intelectual es cosa relativamente fácil pero no así la formación de las actividades morales, estéticas y religiosas.

Comprender y sentir son dos cosas enteramente diversas. La enseñanza formal solo atañe a la inteligencia; pero el arte, la moral y la religión solo se desarrollan, o mejor, necesitan de ambiente y medios en que estas cosas sean presentes y formen parte de la vida cotidiana de cada uno.

El valor intelectual y moral, tan débil de la mayor parte de los hombres modernos, se debe atribuir a la mala composición de su atmósfera psicológica. La primacía de la materia, el utilitarismo, el edonismo, que son los dogmas de la religión industrial, han conducido a la supresión de la cultura intelectual, de la belleza y de la moral clásicas.

La enorme difusión de la prensa, la radiofonía y el cine ha nivelado las clases de la sociedad en el punto más bajo cultural. Sobre todo la «radio» trae a nuestra misma casa la vulgaridad y vanalidad tan del agrado de las masas.

Los conocimientos se ampuñan, pero coexisten con una moral negativa. Los chicos, los estudiantes y una porción enorme de ciudadanos moldean su espíritu con la estupidez y frialdad de los programas radionícos y cinematográficos, a los cuales se habitan insensiblemente.

El medio social contemporáneo ignora por completo el sentido moral, mejor dicho, lo suprime de hecho. Inspira a todos la irresponsabilidad. La posesión de la riqueza es todo y justifica todo; el rico guarda siempre la consideración de sus amigos; la homosexualidad se extiende, la limpieza de costumbres se trata de borrar de la haz de la tierra.

No existe una perfecta idea del bien y del mal, lo justo y lo injusto. En las cárceles solo están los tontos o desequilibrados. Los otros, mucho más numerosos, viven en libertad, se mezclan íntimamente con el resto de la población e infectan de tal manera el ambiente moral, que al hombre moderno le es casi imposible defenderse contra esta atmósfera psicológica de pudridero.

F. POVEDA.

Aviso a las Margaritas

Se invita a todas las Margaritas, para que realicen ejercicios espirituales como internas, medio pensionistas o externas, en el convento de las Adoratrices.

Los ejercicios los dará el R. P. Luis Martínez de la Torre S. J., desde el día 7 al 14 de Marzo. Para inscribirse pueden dirigirse a dicho convento, plaza del Vizconde de Miranda, número 44, o al local de las Margaritas, Blanco Belmonte, 21, de diez a doce de la mañana.

Notas sobre el "control"

Londres.—«Le Press Association» dice que Inglaterra se ha encargado del 16 por 100 de los gastos de «control» en España.

Se han nombrado dos agentes principales de los cuales uno dirigirá la vigilancia en la frontera franco española, y el otro la de la frontera hispano-española.

Estos dos agentes serán de nacionalidad británica. El director del secretariado de Londres también será británico.

Un gráfico y unos números
«La Voz de España», diario tradicionalista que se publica en San Sebastián, inserta hoy un interesantísimo gráfico. En él se ve claramente como el Generalísimo Franco domina las tres cuartas partes de España.

Además, señala la distribución de los buques de guerra extranjeros que prestarán servicio de vigilancia en los distintos puertos españoles para impedir la entrada de voluntarios.

En el Norte, entre Gijón y Bilbao, tres buques franceses y tres ingleses. Entre La Coruña y Vigo, tres ingleses y tres alemanes.

En Tánger, tres franceses; tres ingleses, uno italiano y uno alemán. En Málaga, uno italiano y uno inglés.

En Barcelona, dos franceses, dos ingleses, uno italiano y uno alemán. En Valencia, uno francés y dos ingleses.

En Las Baleares (Palma), uno francés, uno italiano y uno alemán. Como puede verse, hay una acentuada desproporción a favor de los buques de pabellón francés e inglés animadores del famoso control.

Los comentarios que pudieran hacerse no los escribimos, pero se ve que Francia e Inglaterra no pueden decir que son más que nada amigos de la equidad de la que distan más que nosotros del sol.

Asociación de maestros católicos de Córdoba

CONFERENCIAS ORGANIZADAS POR LA MISMA

Ha terminado el ciclo de conferencias que la Asociación de Maestros Católicos de Córdoba ha dado en la Escuela Normal del Magisterio Primario durante veintinueve días del mes de Enero pasado.

Frutos óptimos hemos obtenido en orientaciones pedagógicas los maestros asistentes a las mismas.

Los disertantes han sido los señores consultor don Paulino Seco de Herrera, y vicesecretario don Rufino Sagredo, que con gran erudición y competencia nos han deleitado, desarrollando temas de manera amena, sencilla y documentada de mucho interés en nuestra vida pedagógica, refutando sabiamente las ideas filosóficas de los pedagogos modernos contrarias a la doctrina de la Iglesia.

Don Paulino como la Enciclica de S. S. el Papa Pío XI acerca de la Educación de la Juventud, dividiendo sus conferencias al tenor del contenido de la misma Enciclica, en los siguientes puntos:

1.º Concepto de la educación. Expuso las diferentes definiciones, algunas entre las infinitas existentes, y termino comentando cronológicamente la dada por S. S.

2.º Derecho preferente de la Iglesia a educar a los hombres contenido por Cristo su fundador, por ser la Iglesia la gran Madre espiritual de los cristianos. Refutó las doctrinas modernas conculcadoras de ese excelso derecho.

3.º Derechos de los padres a educar a sus hijos, exigiendo con absoluta independencia del Estado, los educadores que quiera para sus hijos. Derechos no despreciables y absolutos, sino respetando los intereses espirituales y fines sobrenaturales del niño.

También incluyó cual había de ser la misión supletoria y amparadora del Estado en la educación.

4.º Combato duramente la coeducación, y la educación naturalista al hablar de sujeto de la educación, dando sabios y prudentes consejos a los padres y maestros en tan delicadas materias, siguiendo las normas de la Iglesia.

5.º Habla en esta última conferencia del ambiente en que debe desenvolverse la educación. Ambiente en el hogar del niño, en la calle, en la escuela, cantando las bellezas del ambiente cristiano, eficaz coadyuvador en la formación completa e integral del niño. Combatió duramente el materialismo en la escuela y mostró cual había de ser el sublime ideal, alentador e impulsor de todo maestro católico.

Además, a petición de algunos maestros, habló en tres conferencias de los dogmas católicos: Misterio de la Santísima Trinidad, Comunión de

POSTALES DE LA GUERRA

Luz y alegría

¿Os acordáis de la arterioesclerosis, del reuma, de todas aquellas cosas de riñón y de hígado? Aquellos enfermos que como peregrinos del lugar iban al poblado y de este a la ciudad, para volver con unos paquetes de drogas especiales o con una prescripción urgente de irse a consumir el martirio de una cura de aguas o a pasarse una quincena a 200 kilómetros del hogar y meter cada día sus doloridos miembros en una piscina?

Todos fueran dados de alta en el mismo día. Al estercolero fueron tarros y patingues. La salud invadió célula a célula los organismos pusilánimes y todos deralaran al sol, al frío, a la alimentación incompleta. Los galeos no procuran sino gases, venaújes, ni se proveen de otra cosa que de pinzas y tijeras. Su mano no sabe escribir fórmulas jeroglíficas. Las mismas farmacias que hallamos al paso son visitadas como museos prehistóricos. En cambio engordan los soldados, que es un contento, y en retaguardia no anda la gente muy maluca que digamos. Por lo menos, ni en un sitio ni en el otro, hay mucho tiempo que dedicar a estas minucias, que a lo más, por verdadera sugestión, hacían enfermos desesperados.

Encargado de la asistencia espiritual de estos pueblos, he asistido a varios enfermos graves. Todos pasan al otro lado con sus cuatro duros muy cabales, y para eso con una pena muy grande de dejarnos por acá. Son cosas todas estas de la guerra, que entre otras cosas, nos hacen amar con amor sin límites la vida. Y son también las ganas de no perder ni un detalle del cuadro de nueva vida que se inicia. ¿Quién se va a querer morir ahora? ¿Quién piensa en tener el riñón enfermo o el hígado en quiebra?

Hasta en eso vamos a ser grandes, pues a pesar de la gravedad de los momentos que estamos viviendo, ni se quejan, sino que ríen los heridos del frente y silencian los enfermos. Esto va muy bien. Caerá doloroso; pero lleno de luz y alegría.

Volví hace dos días a Cañete de las Torres. Había que santificar el día del Señor y hacer que lo santificaran aquellos vecinos y las centurias de falangistas que guarnecen aquel pueblo pintoresco, milid cordobés y la otra mitad de la tierra del ronquido. Pasé muy a la ligera por la ciudad, cuando su reconquista, hace dos meses, y no he vuelto hasta ahora. Unas devotas ha arreglado un altar en una antigua ermita. En la sacristía se me presenta un anciano. Me pide permiso para tocar el armonium. Habla a gritos por-

que es muy sordo, y me dice que hace cincuenta años es organista. Habí del Santo Evangelio a las centurias de Lucena en correcta formación marciales y devotas. Doy una vuelta. En el templo parroquial, de hermosa traza y policromadas bóvedas, me detengo. Hicieron los malvados un pozo en la nave principal. El agua sube a motor y están los muros llenos de caños de plomo, grifos y sumideros.

—¿No había agua abundante para los vecinos?

—Ya lo creo—me responden unos chicos con marcado acento de Jaén Y tan de sobra. Esta era más buena. Y la Iglesia se llamaba la fuente de Lenín.

Rica y dulce es el agua. Y quedar debiera mandando. Pudiera tener virtud divina para apagar tanta sed de concupiscencias, como amarga a la mayoría de los mortales.

MANUEL BARBERÁ
Capellán del Tercio del Reguete de Cádiz
Bujalance, 16—2—1937.

Por el alma de don Damián Quero

En la parroquia de San Nicolás se celebraron ayer misas en sufragio del alma del bizarro oficial de Infantería don Damián Quero Morente, asesinado villanamente por las hordas salvajes en Málaga.

Fueron estos sufragios un delicado recuerdo de la Jefatura de Orden Público y cuerpo de asalto, a cuya plantilla perteneció el finado.

Concurrieron a las misas oficiales, clases y guardias de seguridad y de asalto francos de servicio y en sitios de preferencia acompañando al Presidente de la Diputación don Eduardo Quero Goldoni, padre del finado, estando en el Gobernador civil don Bruno Ibáñez, el Alcalde don José Castany y el Jefe del Orden Público don Manuel Albendea.

Elevarnos una oración uniéndola a esos sufragios y reiteramos de nuevo nuestro pésame a los señores de Quero.

Militares

DESTINO
Se destina al teniente coronel médico, don Alberto Conradi Rodríguez del Hospital Militar de Córdoba, para destinado al Tercio, en comisión.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Bell, 8. CÓRDOBA

los Santos. Necesidad de doble juicio particular y universal, proyectándose por último, preciosas películas de la vida de Niro. Señor Jesucristo.

Información por Radio

María Rosa
Soria.—Ante los prisioneros hechos en la Catedral de Sigüenza, pronunció una oración la delegada nacional de Margaritas, María Rosa Urraca Pastor.

Asturias
Las emisoras rojas ayer cantaban su triunfo en el frente de Asturias y el ridículo presidente de Vasconia, Aguirre, católico que se cree el esol y aliado con los comunistas, se encontraba anoche satisfecho por el triunfo. Cuando sepa que hemos copado un batallón minero y que les hemos hecho cerca de 4 000 bajas no dirá lo mismo el traidor separatista.

Rechazados
En el frente del Jarama y del Tajuña se está librando una brava batalla.

Los rojos hacen desesperados ataques y en todos fueron rechazados. El general Mijangos había concentrado grandes contingentes de tropas para despejar el camino de Valencia.

Declara uno de los milicianos que se han pasado a nuestras filas, que sabe que en este ataque tomaron parte treinta batallones de mercenarios, que tenían la misión de restablecer las comunicaciones con Levante. Emplearon toda clase de material, tanques rusos, aviones, ratas, etc., pero el ataque constituyó un fracaso.

Un compacto grupo de rojos se acercó a nuestras trincheras. Nuestras fuerzas les dejaron llegar, y cuando estaban cerca, los aniquilaron.

Un buque rojo
Roma.—Al entrar en vigor la ley sobre el control, las autoridades italianas tomaron sus medidas.

Ha sido detenido en estas aguas un buque, que desde Grecia se dirigía a Barcelona con material bélico.

Ha hecho bien
Londres.—Comunican de Asunción que el Paraguay se ha separado definitivamente de la Sociedad de las Naciones.

Aviones rojos
Avila.—Aviones rojos volaron sobre la población, dejando caer 15 bombas, que han producido bajas entre mujeres y niños indefensos, vecinos del barrio humilde de la capital, que se hallaban en las puertas de las casas disfrutando del tiempo agradable de estos días.

Una de las víctimas es una anciana vendedora de tortas que estaba con el nietecito a la puerta de su vivienda. Los anti-aéreos funcionaron bien.

La coronación de Jorge VI
Londres.—Se entregó ayer en la Cámara un proyecto adicional al presupuesto de 152 000 libras destinadas a cubrir los gastos de las fiestas de la coronación.

Se anuncia la idea de retransmitir la ceremonia de la Catedral de Westminster por televisión. El número de lugares disponibles será cuatro veces mayor que cuando la coronación del rey Jorge V. Se invertirán 20 000 libras para el embellecimiento de los edificios públicos.

Campesinos y milicianos

París.—En Tafarellas, pueblo de la provincia de Tarragona, se ha repellido la lucha entre los payeses de aquella localidad y los emisarios de la Generalidad, contienda de la que resultaron varias víctimas, entre ellas los cabecillas enviados desde Barcelona. Los campesinos defienden su derecho de propiedad.

El Duce
Mussolini irá a la Tripolitania. Le acompañará Balbo. Desembarcará cerca de la frontera egipcia.

Irán por una carretera de nueva construcción que tiene una longitud de 1 500 kilómetros. Inaugurará la feria de muestras de Trípoli.

Homenaje
Valladolid.—Se verificó el acto homenaje a los bravos defensores del Alto del León, en la persona de su jefe, el general Serrador.

Se hizo extensivo el homenaje al segundo jefe de la defensa del Alcazar de Toledo, teniente coronel Romero Beza. Al primero se le entregó el bastón de mando y al segundo un pergamino conmemorativo.

Asistieron el general Mola y demás autoridades civiles y militares, pronunciándose discursos.

Contra Valladolid
Aviones marxistas intentaron ayer volar sobre Valladolid.

Funcionaron los anti-aéreos y tuvieron que retirarse. Uno de los rojos iba echando humo, señal de haber sido tocado.

Viva Cuba
Habana.—La columna española ha enviado al generalísimo Franco para las necesidades del ejército 100 000 dólares.

Dos pueblos tomados
Barcelona.—El día ha sido de relativa calma en el frente de Aragón, pues los nacionales continuaron sus ataques ocupando las posiciones que tenían dominadas en el día de ayer. Segura y Martín del Río están ya en poder de las tropas del general Franco.

Han atacado con Regulares y Legionarios, así como con abundante material que avasallaba a los rojos, haciéndoles huir a la desbandada. Los dirigentes marxistas recorrieron el nuevo frente, pudiendo apreciar su derrota. La Artillería nacional bate las concentraciones enemigas eficazmente.

Magisterio

POSESIONES
Se han posesionado: doña María de las Nieves Caballero y doña María Consolación Caballero, de escuelas en Belmez y doña Carmen Sánchez Espina y doña Urbana Díez, en Hornachuelos.

Este periódico se publica con censura eclesialística

Parroquia de Santiago

Por ser el año actual de Jubileo en la Basílica Compostelana, el día 25 de cada uno de sus meses se celebran en ella cultos extraordinarios ante el sepulcro del Apóstol que trayéndonos nuestra fé, echó los cimientos de la raza hispana.

Santiago, que fué el aientador de la reconquista y de la primera guerra de la Independencia, también en esta segunda con todas las características de cruzada santa, sostiene a los que luchan por esa fe que él nos trajo.

Para pedirle el triunfo definitivo se celebrarán en su altar el Jueves 25 dos Misas a las ocho y a las nueve y en ellas se distribuirá la Sagrada Comunión a los cordobeses que quieran unirse a esta intención salvadora.

De Sociedad

Mañana son los días de don Matías García y García, de don Modesto Mestanza Romero y de la señorita Modesta Mestanza Soriano.

Tribunales

Juicios para mañana: Sección 1.ª, Córdoba, por hurto, contra Antonio Gómez Baena y otros. Defensor Sr. Espina. Procurador señor Ortí.

Córdoba, por estafa, contra José Gómez Ramírez Defensor Sr. Muñoz Córdoba. Procurador Sr. Austria.

Sección 2.ª, Montoro, por robo, contra Antonio Madueño y otro. Defensor Sr. Pavón. Procurador Guerrero Lara.

Montoro, por daños, contra José Merino Ruano. Defensor Sr. Espina. Procurador Sr. Austria.

Ayuntamiento de Córdoba

ALCALDIA-PRESIDENCIA
EDICTO

En sesión pública celebrada por la Comisión Municipal Gestora de mi presidencia en el día de ayer ha sido otorgada una moratoria para que durante el plazo comprendido entre el veinte y cinco de Febrero actual y el siete de Marzo próximo puedan satisfacer sin recargo de ninguna clase en la Agencia Ejecutiva, cuantos descubiertos por toda clase de arbitrios municipales obren en poder de la misma.

Lo que me complace en hacer público para general conocimiento. Córdoba 23 de Febrero de 1937.—El Alcalde, J. CASTANY.

El católico que no proteja a nuestra Prensa podrá ser piadoso, pero no estará a la altura de la época. Se asemeja al agricultor que cultiva hoy la tierra según los métodos de siglos pasados.

Sindicato Oficial de Vinos

Se pone en conocimiento de los señores industriales de los gremios de vinos, confiterías y ramo de la alimentación en general, que a partir de esta fecha deberán pasarse por la Secretaría de este Sindicato Oficial, calle Ambrosio de Morales núm. 12, de 4 a 6 de la tarde, para hacer efectivos los recibos del 10 por 100 destinado para el Subsidio a la Familia del Combatiente, de acuerdo con las declaraciones juradas prestadas por los interesados, tanto para las bebidas como por los demás artículos sujetos al pago de dicho Subsidio; y cuya liquidación comprenderá desde el día 4 al 28 de Febrero inclusive, advirtiéndose que los que no hayan pagado sus recibos para el día 6 de Marzo próximo, plazo improrrogable, serán entregados sus descubiertos a la Autoridad competente.

A partir de las 12 de la noche del referido día 28 de Febrero, deberán poner en circulación los tickets destinados a dicho fin y para lo cual deben informarse en la Secretaría del Sindicato.

Córdoba 22 de Febrero de 1937.—La Junta de Gobierno.

"Modas"

Patrones afinados.—Lecciones Corte y Confección para ambos sexos.—Clases Nocturnas.—Sistema Inglés. Faltan Oficiales todas Prendas. María Cristina núm. 2.

Gran liquidación

Mantas de cama, colchones, abrigo, pellizas, cazadoras, mantones de Manila, refacería y otros muchos artículos exactamente a la mitad de su valor.

Almacenes Hierro Aragón
— Y —
Pañerías Inglesas

Gobierno Civil

Relación de las personas que han donado artículos para Málaga, que salieron el día 17 del corriente.

Del vagón J. 12.602.—Doña Rosalía Fernández Vergara, 60 kilos de azúcar y 50 de garbanzos; D. Fernando Ansorena, 10 kilos de lentejas y 13 latas de conserva de pescado; don Francisco L'epes y familia, 20 kilos de lentejas y 20 latas de fíetes de bonito; D. Carlos Saez Santamaría, 25 kilos de lentejas; empleados de la Campa y Agencia Comercial y Subsidiaria, 10 kilos de judías, 10 de garbanzos, 3 y 1/2 kilos de chocolate, 4 200 kilos de galletas y 10 de azúcar; doña Joaquina Lara, viuda del Prado, una arroba de aceite; una mujer patriota, un kilo de cacao y 2 de azúcar; D. Antonio Navajas Calderón, 32 kilos de morcilla; D. Francisco Alcántara Cantuez, un kilo de lentejas, uno de alubias, 2 latas de tomates, 2 de pimientos, 2 de sardinas, un pan de higo y 2 latas de sardinas en tomate; don Juan Gómez Jiménez, 50 kilos de garbanzos; doña Concepción Fernández, viuda de Ortega, 5 kilos de garbanzos, 5 de alubias y 10 botas de chícharos; D. Francisco Ortega Fernández, 5 kilos de lentejas, 5 de alubias y 10 botas de tomate y H. Ibáñez, 50 kilos de alubias, 2 latas de tomate y 2 cajas de higos.

Doctor don Enrique Luque Ruiz, 10 latas grandes de sardinas, 10 idem de escabeche, 50 de atún, 50 de bonito y 20 kilos de lentejas; don Rafael Estévez Pérez, 2 latas de 5 kilos de sardinas, 50 kilos de alubias y 100 de patatas; doña Rosario Barbujo y doña Lola Barbujo, 10 de garbanzos; doña Valle Barbujo, 10 de bacalao; don Joaquín Boza, 5 de alubias y 5 de bacalao; don Valeriano Domenech Quintana, 10 de garbanzos y 5 de tocino; don Francisco Natera Rodríguez, 50 de lentejas, una caja con 50 latas de tomates; doña Carmen Lara Librán y 6 kilos de morcilla; doña Virtudes Gómez Gaiñas, viuda de Ortega, 6 latas de medio kilo de tomate, 6 de sardinas de cuarto kilo, 2 de azúcar y 2 libras de chocolate; don Pedro Contreras Aguilera, 5 kilos de garbanzos; doña Tránsito Dago, viuda de Hens, 10 de judías, 10 de lentejas, 2 jamones, 5 libras de chocolate y 2 pares de higos; doña Valie Serrano Campanero, 100 idem de a kilo.

Don Daniel Aguilera Camacho, una lata de galletas y un queso; don Francisco Lubán Ariza, una lata de galletas y un queso; Dr. Bueno, 33 kilos de garbanzos, 10 de morcilla, 5 panes de higos y 6 latas de Juce surtidas; don Santiago Sanz, 4 kilos de garbanzos; empleados de Asiland Cementos, 100 kilos de lentejas y 50 de alubias; don José Infante Conde, 6 kilos de morcilla, 2 de tocino y 2 de garbanzos; J. Martínez Jiménez «La Sevillana», 5 kilos de alubias, 6 de bacalao, 6 latas de tomate y 2 kilos de lentejas; don Joaquín Martínez, casa Ivy, 5 kilos de alubias, 6 de bacalao, 3 latas de tomate, 2 kilos de lentejas y uno de garbanzos; una mujer patriota 1/2 kilo de garbanzos, 1/2 de alubias, 1/2 de lentejas y 1/2 de azúcar; don Ramón Sánchez García, un kilo de chorizo de lomo y otro de morcilla extremeña; don Juan Miralles Marco, 98 pares de alpargatas; don Rafael Salcedo Nieto y Compañía, 200 kilos de lentejas; doña Dolores Muñoz de Acosta, 3 kilos de bacalao, 3 de lentejas, 2 de azúcar, 2 de judías, 5 latas de sardinas en tomate y 5 en aceite; personal de la Redacción y Administración y Talleres del «Diario de Córdoba», 50 kilos de alubias, 50 de lentejas y una caja con 100 latas de sardinas; don Faustino Pérez Gómez, 50 kilos de lentejas.

Noticias

SUFRAGIO
Mañana, desde las siete, se celebrarán en la iglesia de San Hipólito misas en sufragio del que fué querido amigo nuestro y aplaudido comediógrafo, don Antonio Jiménez Lora. Con el propósito de asistir a ellas llegó de Sevilla su hermana Penita a quien renovamos la expresión de nuestro pésame.

A MADRID
En vísperas de su conquista por el Ejército nacional don J. G. H. ha publicado unas hojas con patéticas décimas que bien merecen un sincero aplauso que con gusto le tributamos.

CASA DE SOCORRO
Ha sido curado Enrique Jiménez Molina, de 15 años, de contusión en el pómulo izquierdo.

MADRINA DE GUERRA
La solicitante Federico Ramos Azcoaga y Juan Sánchez Asensio, ambos defensores del Alcazar y pertenecientes a el Depósito de Intendencia de Toledo.

DETENCIONES
Han sido detenidos Rafael del Pozo Molina y Alfonso Martínez Madrid.

PRODUCTOS
Introducidos en esta ciudad en el día de ayer: Pescado, 4 732 kilos; carbón vegetal, 5 780; patatas, 10 000; huevos de campaña, 300 docenas.

ARRIENDO
habitaciones en San Acisclo 2. «Almacenes Hierro Aragón».

PORTERO
Se necesita portero, matrimonio solo, a ser posible retirado de la guardia civil. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón, Puerta del Rincón, 102.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA CONCEPCION NATERA RODRIGUEZ

Que falleció en esta capital el 25 de Febrero de 1936

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren el día 25 en San Pablo y en las iglesias parroquiales de San Andrés y San Nicolás de la Villa, así como la misa de Requiem en esta última, a las diez, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado viudo, hijo, madre política, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Los salvadores de Córdoba

Se ha repartido profusamente en Córdoba una revista titulada «Los salvadores de Córdoba», que publica varios artículos relacionados con el movimiento salvador y fotografías de las personalidades más significadas en el movimiento.

En la portada figura una del general don Cirilo Cascajo Ruiz.

Felicitemos al director de la revista señor Alvarez Franco por la labor que esto supone.

GOBIERNO CIVIL

Los daños que causó la aviación

Los continuos bombardeos de la criminal aviación roja, causando sus destrozos, principalmente en los barrios más humildes, en edificaciones pertenecientes a propietarios modestos, en su mayoría imposibilitados de reparar con sus propios medios los daños causados en sus viviendas, han creado un agudo problema al que hay que acudir resolviéndolo con medios extraordinarios y desacomunbrados como desacomunbrada y extraordinaria ha sido la causa que la motivó.

A estos daños hay que añadir los causados en edificaciones de pueblos que han sufrido los efectos de la guerra. No es esta cuestión que deba considerarse desarticulada del problema general de la reparación de los daños causados por la barbarie roja, sino que por presentar el de la vivienda mayor apuro, requiere más urgente solución. De este modo lo presentaremos a los Poderes Públicos resulto, y en vías de ejecución la solución propuesta, sin perjuicio de que la cuantía de las aportaciones se aminore con la parte de indemnización que pueda corresponder a esta riqueza destruida, con cargo a los bienes de los responsables inductores de los vandálicos hechos. Proponemos, pues, una solución local, sin perjuicio de ligarla en su día con la solución que el futuro Gobierno español dé al problema general de las reparaciones.

Para remediar el mal, puede acudir a la masa de fianzas prestadas por los inquilinos que sin restarles su peculiar función de garantía, puede prestar un evidente servicio social y en caso de insuficiencia al crédito, pero en este caso protegido y garantizado por una prestación extraordinaria que lógicamente debe recaer sobre la riqueza análoga, esto es, sobre la urbana que tuvo la suerte de verse libre de los efectos de los bombardeos, pero reduciéndola a los límites de lo preciso, bien sirviendo solamente de garantía momentánea al crédito necesario para la reconstrucción de las edificaciones, o bien imponiéndole una ligera carga, que repartida entre toda la riqueza había de ser soportable y llevadera.

En su virtud vengo en decretar: 1.º Se crea la Caja de reconstrucción de fincas urbanas que hayan sufrido desperfectos por consecuencia de la actual guerra civil.

2.º La gestión de esta Caja se encomienda a una Junta integrada por un presidente designado libremente por el Gobernador de la provincia y dos vocales, uno de ellos arquitecto y otro designado por la Cámara de la Propiedad Urbana. La Junta designará un secretario.

3.º El auxilio podrá comprender desde el importe total de la reconstrucción para los más necesitados, hasta un tanto por ciento que se fijará en el proyecto escalonadamente, teniendo en cuenta las circunstancias personales del propietario, posición económica, cargas familiares, etc., compaginando así los intereses públicos y privados.

4.º Si el Gobierno acordara otorgar una indemnización a los propietarios que hayan sufrido daños, la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, propondrá la forma de su distribución.

5.º La Junta, con el asesoramiento de la Cámara de la Propiedad Urbana, los Directores de los Bancos locales y los demás que estime convenientes que inexcusablemente deberán ser prestados, redactará y elevará a este Gobierno Civil en el plazo de diez días el proyecto de auxilio sobre las bases que preceden.

6.º Integrará el capital de dicha Caja: a) El importe de las fianzas cons-

tituidas por todos los inquilinos de la provincia, sin que estos pierdan la propiedad de las mismas.

b) Los préstamos que la Junta concierte con la Banca, particulares, con la garantía de las obras que realice y de la total riqueza urbana de la provincia.

c) Los intereses de su capital.

d) Las donaciones que reciba.

7.º Para la mayor economía de la operación, la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, se encargará de la gestión y administración del auxilio.

Córdoba 22 de Febrero de 1937.—El Gobernador civil, BRUNO IBAÑEZ GÁLVEZ.

Nota.—Ha sido designado para la presidencia de la Junta a que se refiere el anterior Bando, don Vicente Flores de Quilones y para desempeñar los cargos de Vocales, don Carlos Sáenz Santamaría, Arquitecto Municipal y don Rafael Zamora Herrador, Letrado de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Depósito Requisa de Cauado

Los señores propietarios a quienes se les tenga requisados aparejos y serones, pueden pasarse por el Cuartel del Marubial los días 25 y 26 del corriente de 10 a 12, por si existiesen algunos efectos citados de su propiedad y les conviniese retirarlos.

Córdoba 23 de Febrero de 1.937.—El Capitán Jefe, FRANCISCO ALCARAZ.

Vida religiosa

SANTORAL—Día 24. San Matías, apóstol.

Tiene misa propia con gloria y credo. Segunda oración y último Evangelio de la feria. Prefacio de los Apóstoles. Rito doble de segunda clase y ornamentos rojos.

Es día de ayuno.

JUBILEO
Jubileo circular de las 40 Horas. En El Corpus.

Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.

En San Rafael.—El día 24, media hora después de oraciones, se celebrará el piadoso ejercicio en honor del incito Custodio. La misa de comunión se dirá a las ocho. Estos cultos se celebran a intención de doña Dolores Sánchez de Guerra.

Se dicen dos misas los domingos, una a las siete y otra a las diez, en la primera con plática del Santo Evangelio.

Los domingos, después del Rosario el ejercicio de los 21 días al glorioso San Rafael, los viernes via-cruces.

El 27, misa en el altar de los Santos Médicos, y de noche, el ejercicio del tercer día de novena a los mismos.

Capuchinos—Solemne quinario al Señor de la Misericordia, del 20 al 24 del actual. A las 8 30, misa. A las 18, los ejercicios con manifiesto, cánticos y sermón por el R. P. Jacinto de Chucena, guardián de capuchinos.

Sagrario—Los ejercicios de cuaresma un cuarto de hora después de oraciones. Sermón martes y viernes. Los mismos días habrá via crucis.

San Pablo—Todos los Martes y Viernes de Cuaresma, por la tarde a las seis y media se rezará el Santo Rosario, visita al Santísimo y solemne ejercicio del Via-Crucis con cánticos.

Los Dolores—Todos los viernes de Cuaresma, a las 5 30 de la tarde ejercicios a Jesús Crucificado con manifiesto y sermón que predicará el R. P. Teodomiro Rebolledo, C. M. F.

Trinitarios—Todos los viernes de cuaresma se dedicarán a Jesús Nazareno Rescatado. A las ocho misa en su altar. A las 18 manifiesto, el Santo Rosario, acto de desagravio al Divino Jesús, con motetes cantados, terminándose con la bendición y reserva.

El acto de Adoración de la milagrosa Imagen tendrá lugar el primer viernes de Marzo. Además se puede visitar ese día de 6 a 12 de la mañana y de 3 30 a 8 de la noche.

Suscríbanse al "DEFENSOR"

Diario católico
Ambrosio de Morales núm. 6

Almacenes Porras Rubio
SOCIEDAD LIMITADA
Coloniales por mayor
Oficinas y Despacho Detail: Almacenes:
PEREZ GALDOS, 3 Tel. 100-15 DOCE DE OCTUBRE

Fotografía Montilla :: Estudio Artístico ::
Creación de "Foto-Venus", Fotos Ocos y Orlas de niñas
LAS FOTOS MAS MODERNAS!
Málaga 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

RAFAEL DIAZ
PINTOR
PASEO DE CASTRO-CORDOBA
TALLA-DORADOS-RESTAURACIONES
PAPELES PINTADOS - T.º 2123